=5 RS R LR

ZHVEAEEAL (bytes. bytearray. list. str Fl tuple) J& Python W & 4 & Hl 255,
AJ LS AR A I A

5.1 Python R % EEHLIA

5.1.1 #a.

A PR, T AR BR R B . P AR DA
b, BB RG] MU IFAC BB AL e, TSR s A AT 55

Python i 5 BCA PRt AR VKA DI Re, (H AT LUAE AL P9 B 0 R A 2R (il
I list), SCHUEAL DI fE

51.2 4% 7 # 4 £ A

RYVHHR T2 Python JERE B 450, 2 —HAMPRITREES . RYVEERE T LA
BE—AWMENITLERE L, JToEMEA LS HAL RS EHE, L — MR TR K
YR

Python N B W RV EHE R AHE: Judl (tuple). IR (list). FHRFH (str) FIFEATEL
Pt (bytes Fll bytearray ).

JTCAHWRRN R, HTAAEE R e AR IMER. B

>>> sl=(1,2,3)

>>> sl #!{:ﬁh‘j' (11 2! 3)
>>> s1[2] #rt: 3

INRABFE N, AR A R AR R . flhn.

>>> s2=[1,2,3]
>>> g2 [2]=4
>>> 82 #t: 11, 2, 4]

TR H RO T AR RSESE, SR RV AR A B

>>> g3="abc"
>>> g3="Hello, world!"
>>> §3[:5] TIPS N TR . Hitl: 'Hello!
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FRIVEFE R AIEST TP 4. Python FIUE T IR (A1 (4 UL, 3%k UTF-8

G RS o O RSN TAT AT DO L.

>>> gl=b"abc"

>>> sl.decode ("utf-8")

>>> s2="T "

>>> gs2.encode ("utf-8")

5.2.1

'abc!

43 KA. RAMEA, RN, KAe

#HiH: b'\xe7\x99\xbe\xe5\xba\xa6'

52 FHRIEHERIERERE

T P E KL len(). max(). min(), FRURECRVIMKE. RAVPICEREKNE. R
hocEEBME. NWERE sum()r] R R BT P & oum oM wRA ARSI TR, W
S 3 TypeError; X T 748 (str) MNP (bytes), 4552 TypeError.

(60511 FRAVEAR P KFIRE]

>>> t1=(1,2,3,4)
#nd: 10
>>> £2=(1,'a',2)

>>> sum (tl)

>>> sum (t2)
>>> g='1234"

>>> sum(s)

#TypeError: unsupported operand type (s)

(651521 RANPKEE. HKME. mAMEBRERB.

>>> s="abcdefg’
>>> len(s)
7

>>> max(s)

g

>>> min(s)
g

>>> g)=""
>>> len(s2)

0
5.2.2

>>>t=(10,2,3)
>>> len(t)

3

>>> max(t)

10

>>> min(t)

2

>>> t2:()

>>> len(t2)

0

4 3t % 7| 7 ¥ %Ak

>>>1st=[1,2,9,5,4]
>>> len(lst)

5

>>> max(Ist)

9

>>> min(lIst)

1

>>> [st2=[ ]

>>> len(Ist2)

0

#TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'int' and

for +: 'int' and

>>>b=b'ABCD'
>>> len(b)

4

>>> max(b)

68

>>> min(b)

65

>>>b2=b"

>>> len(b2)

0

'str'!

'str'

EVIE NNV S bR G W An vl TIPS AW B TRV i bUR 5 @ N i LT 7 IRt v

s[i] #UT R R sTER TG ER



R TR 0 FFUh, 25 1 AJGEN s[0], 28 2 Mg N s[1], I, i —A oo
%A s[len(s) — 1]

R RGPS, WS 2L IndexBrror; MR R G| Fhr AL 4, WS 2L TypeError.
il

>>> s="abc'

>>> s[0] #gH. rar

>>> s[3] #IndexError: string index out of range

>>> s['a'] #TypeError: string indices must be integers

A5s RG] MR Wk 5-1 fros.

[515.3]

>>> s='abcdef'

>>> 5[0]

>>> g[-3]

|d|

s[-5] s[—4] s[=3] s[-2] s[-1]
'bonus’ -228 'purple’ '100" 19.84
s[0] s[1] s[2] s[3] s[4]
K51 #&50s RT FhrrEE

EX eI EN

>>>t=("a,'e’,'1",'0",
>>> {[0]

19!

>>>{[1]

X

>>> {[-1]

o

>>> {[-3]

1451

a

523 43¢t r ik

u') | >>>1st=[1,2,3,4,5]
>>> [st[0]

1

>>> |st
[1,2,3,4,5]

>>> [st[2]="a’

>>> [st[-2]="b'

>>> [st

[1,2,'a','b', 5]

>>>b=b'ABCDEF"
>>>b[0]

65

>>>b[1]

66

>>>b[-1]

70

>>> b[-2]

69

MRV AR, WTRABIBCR S s 19— 870 o U1 BRAERIIEATE AN -

s[i:j] #F s

[1:7:k]

Horb, i ARSI Mhr (B s[iD; j ARIILGTR s (A sD; k hD K.

KA 1, WA IAR 0 TFanR; WRAEam j, WERRMEA 1k WAk, WK 1.

VR, MR DU e AR IGE I A B Bl R e dn R T AR

T, AR

(51541 RANAYI BB

>>> s='abcdef’
>>>g[1:3]

'bC'

>>> t:(Val Vel liV IOV luV
>>> [-2:-1]
('0',)

>>>15t=[1,2,3,4,5]
>>> |st[:2]
[1,2]

>>> b=b'ABCDEF'
>>>Db[2:2]
bll

=
5
z

A IR RE
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>>>5[3:10] >>> {[-2:] >>> 1st[:1]=[] >>>b[0:1]
'def’ (o', 'u") >>> |st b'A'

>>> §[8:2] >>> 1[-99:-5] [2,3,4,5] >>>b[1:2]

" 0 >>> [st[:2] b'B'

>>> 5[] >>> 1[-99:-3] [2, 3] >>>b[2:2]
'abedef’ (‘a','e") >>> [st[:2]="a’ b"

>>>5[:2] >>> {[:] >>> [st[1:]='b’ >>>b[-1:]
‘ab' (‘a,'e,'1','o", "' >>> st b'F'
>>>g[::2] >>>{[1:-1] ['a', 'b"] >>>p[-2:-1]
‘ace’ (‘e','1','0") >>> del Ist[:1] b'E'
>>>g[::-1] >>>t[1::2] >>> st >>>b[0:len(b)]
'fedcba’ ('e','0") ['b] b'ABCDEF'

524 %30t FTH KM

WRLERERAERT+, AT DU R (s1 F1s2), TR MRS S @l TR
BAERTs, WUIEE DRI n ik (n NIERED . RIDELRMEZERIEFFEATL AN

sl + s2 EF s+ n EE n =+ s

ERBAEAF M RAE P th SR R SRS, B +=H1=,
[515.5] HRANPERFE L EAE R

>>>s]="abc' >>>t1=(1,2) >>>|st1=[1,2] >>>b1=b'ABC'

>>> §2="xy7' >>> 2=("a','b") >>> [st2=["a'",'b'] >>>b2=b'XYZ'

>>> s1+s2 >>> t]+2 >>> [st1+ Ist2 >>>bl+b2

'abexyz' (1,2,'a','b") [1,2,'",'D'] b'ABCXYZ'

>>>g] %3 >>>t] %2 >>> D % |st2 >>>bh1*3

‘abcabcabc’ (1,2,1,2) [a','b', 'a', 'b'] b'ABCABCABC'

>>>g] +=152 >>>t] +=12 >>> [st] += Ist2 >>> bl+=b2

>>>g] >>>t] >>> |stl >>> bl

'abexyz' (1,2,'a','d") [1,2,'",'d'] b'ABCXYZ'

>>> gD %= >>> 1D %= 2 >>> |st2 *=2 >>> b2x=2

>>> gD >>> 1) >>> |st2 >>> b2

'Xyzxyz' (‘a','b'", 'a', 'b") [a','b', 'a', 'b'] b'XYZXYZ
525 %5698 R4 4R

AR R A FI AN G x R EAAAE T R s

X in s

x not in s

9]

.count (x)

#R A True, WFRRELE

# R A True, WRRADLE
#iRAlxfFs (5

SEVLH [start, end) ) HHILA AL



s.index (x[, il[, J311)

#RFlxfEs GREWEHE 1, 3)) PRI TR

Horb, fREdE I, §), AWRAR T CRAE, BRIAN 0) JFR, BIRARj 45K (A, 2R

AA len(s)) .

XtF s.index(value, [start, [stop]]) /772, MR FKAZINS, W2 ValueError. 1% :

>>>

substring not found

[$515.61 HRAIF IR AR B,

>>> s='Good, better, best!"
>>>'0"in s

True

>>>'g'not in s

True

>>>s.count('e")

>>> g2 <=353
True

>>>g] ==32
True

>>>g] 1=53
True

>>> "9 > A

True

>>> g >="

'To be or not to be,

>>>t=(r', g, 'b)
>>>'r'int

True

>>>'y' notint
True

>>> t.count('r')

3 1
>>> g.index('e', 10) >>> t.index('g")
10 1
52.6 %7 trhtid 4484k
PIN RIS LRE AT (<) <=, ==,
AT UL
(5571 HAHHBEE HoRG]
>>> s]="abc' >>>t1=(1,2)
>>> s2="abc' >>>12=(1,2)
>>> s3="abcd' >>>13=(1,2,3)
>>> g4='cba’ >>> t4=(2,1)
>>>3] >s4 >>>t]<t4
False True

>>>t] <=t2

True

>>>t] ==13
False

>>>t] =12
False

>>>t] >=13
False

>>> t4 > 3

1=

N

this is a question'.index('123")

>>>1st=[1,2,3,2,1]
>>> 1 in Ist

True

>>>72 not in Ist
False

>>> [st.count(1)

2

>>> [st.index(3)

2

#ValueError:

>>> b=b'Oh, Jesus!'
>>>1'0'inb

True
>>>Db'o'notinb
True
>>>Db.count(b's")

2

>>>b.index(b's")

6

>= >), T EUE AL B AN T

>>>s]=["a,'d']
>>> s2=["a','d"]
>>>s3=['a",'b','c"]
>>> s4=['c','b','a"]
>>>5]<s2

False

>>> 5] <=s2

True

>>> g]==g2

True

>>>g]!=s3

True

>>>5]1>=53
False

>>> s4>53

>>>bl=b'abc'
>>>b2=b'abc’
>>>b3=b'abcd’
>>>b4=b'ABCD'
>>>b1<b2
False
>>>bl<=b2
True
>>>pl==b2
True
>>>b1>=b3
False

>>>b3!=b4

True

>>> b4>b3

=
5
z

A IR RE
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True | True ’ True ’ False
527 4569 ARk
T3 E R EL sorted(), TTLLR[FIR BN HEPHIK . #Id 2K reversed MJi& s %L, AT LR
[FTZR B S PP A IRARES o A B R sorted )T U T

sorted(iterable, key=None, reverse=False) #IR [P R A HE P 51 %

Hrp, key EH T IR BE R KA CGiF— NS5O, #lll: key=strlower; 4
reverse=True, W< [HEF .
[4515.81 ZAIMHEFEAE R,

>>> s]="axd' >>> sorted(s2) >>> s3="abAC'

>>> sorted(s1) [1,2,4] >>> sorted(s3, key=str.lower)
['a', 'd', 'x'] >>> sorted(s2,reverse=True) ['a','A", b, 'C'"]
>>>52=(1,4,2) [4,2,1]

52.8 A & &% all()Fe any()
TP B PR AL allORT any(), AT LA REA0 G R E A AR N True. MEUE
L/

all (iterable) #WHRFHIMFTAMEA HTrue, BFITrue; FN, EFFalse
any (iterable) #WH/FIIMERAE N True, R[FITrue; HN, RFIFalse

Bl
>>>any((1, 2, 0)) >>> all([1, 2, 0])

True False

529 47 4%

1. TENKMARTIKERE
SR TE ), AT LR RSE IR, R IR{ES 225

wE1, g2, -, TEn = RIIRATEAHNZ
B EANFC RV FICEANECA 2N, ¥ 52X ValueError. 140:

>>> a, b = (1, 2)

>>> a, b #t: (1, 2)

>>> a, b, ¢ = (1, 2) #ValueError: need more than 2 values to unpack
>>> data = (1001, '#K=', (80, 79, 92))

>>> sid, name, scores = data

>>> scores #aH: (80, 79, 92)

>>> sid, name, (chinese, math, english) = data

>>> math #hd: 79



2. BENHHRINKERE

WERARIIK SRR, el R, K2 MEf A e g e AR s . — N

faEa), B8N AFHI—K, 052 SyntaxError. #141:

>>> first, *middles, last = range(10)
>>> middles #fih: (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]
>>> first, second, third, *lasts = range(10)
>>> lasts #4ik: 13, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
>>> xfirsts, last3, last2, lastl = range(10)
>>> firsts #Hyd: o, 1, 2, 3, 4, 5, 6]
>>> first, *middles, last = sorted([70, 85, 89, 88, 86, 95, 89])
# 2 Bd i A R AR 2y
>>> sum(middles)/len (middles)  #iFH2dmidg @ MR G HFME. fiti: 87.4

3. ERIRRES
W SR R A SR et RS AR B AT DU T I I A& 7 il

>>> , b, = (1, 2, 3)

>>> b #ni: 2

>>> record = ('Zhangsan', 'szhang@abc.com', '021-62232333"',

>>> name, , *phones = record

>>> phones #r: ['021-62232333', '13912349876']
53 JT zH

'13912349876")

AR AR, BEFENEESANRGI . SoAMIIR KU, Eoud A
ARG, BIANRERE . AN s R o4l s I H AT EA; R o4 I H .

531 #AAAFEETLLAMEH AR

e iR, TGN e S S T T R IR 9 S b R S B g T

HESCo BUAGSRT LLE IS . AL E
BE

Horp, x1y x20 -y xn RS
(450 5.9) A F Te 47 0 g o2 S % Gl o

x1, [x2, -, xn] (x1, [x2, *, xn])

>>> tl1=1,2,3

t£2=1()

t3=1,

1i1=(1)

td4='a','b','c’'

t5=2.0,

>>>print (t1,t2,t3,t4,t5,11)
(1, 2, 3) O (1,) 'b',

>>>
>>>
>>>
>>>
>>>
e

(‘a', (2.0,) 1

A IR RE

oo W
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R, WAl h A A IH R, SRR S AR, X2 Python PR 43T
DR x1, lhn, (DR EEC L, (L) o4

5.3.2 4% Al tuple #t & 4l # 7.0 Ll st
AT L G2 tuple M ZORAIETTH . HIEATEAN

tuple () #IBE—NZFHIR
tuple (iterable) #RIE—NFIR, BEHHEATHENRiterableFHITCE

[515.10] A tuple X S AU LA SIS S bl .

>>> tl=tuple()

>>> t2=tuple ("abc")

>>> t3=tuple([1,2,3])

>>> td=tuple (range(3))

>>> print (tl,t2,t3,t4)

() (a', 'b', 'c") (1, 2, 3) (0, 1, 2)

533 A4 7Rk

TCH S R EAERAE, ORIV VIR 8RAE. ERAE . HARAE. ik
AP BOEH B, DUASRITARKE ., fRME. /M.
[515.11) STl R SIERAE =B

>>> t1=(1,2,3,4,5,6,7,8,9,10)

>>> len (tl) #4irH: 10
>>> max (t1) #Hi: 10
>>> sum(tl) ##r: 55

54 % =

FIRSE AP H R A . Bl DIIRSE, TR B st ERs
RPIiH, RIFRE AR EHE A, Python WA HIAL, FTLAMEFHZIRALHEE

541 #AMEzHTA LI A Re( %

WFIR TR, T LRI SRS BI B . S I AUF R 746 5 h HE 5 50
(O F 5 L. AT N

[x1, [x2, -, xn]]

[451 5,121 0511 91 7 1 4 ) 1) 52 9 % 51

>>> 11=[ ]

>>> 12=[1]

>>> 13=["a", "b","c"]

>>> print(11,12,13) #w: 1 (1) ['a', 'b', 'c']



542 (& Alist o1& 4l @ 2ptE
T LAE AR List 45k BB F . HRATL N

list()

list (iterable)

#EIE— IR

#EIE—AIIR, SFNTEANTTHEN S iterable PHITLER

(515131 AEA] list X5 QUSRS B Z o

>>>
>>>
>>>
>>>

11=1ist ()

12=1ist ("abc")
13=1ist (range(3))
print(11,12,13)

#HATH

543 #E&@ 45 %k

PNERSCRE RN EEASRAE, ORIV VIR EAE. EHAE. EEHRAE, K
REAE. HBOaHBRME, DASRIIRKE . mAME. B/MESE.
FIZRST T ARG, WO ARSI e (e, AT LLE R del BHBRAITER .

#REFIRTR, xNEBHR

s[TH1 = x
del s[ F#3]

#MERFIRITTR

(1 f'a",

FIIE ARG, W ASCEILD) A I, tn] LUESE del BIERDI .

FRETIRAR, xAEBXNER, BWATURTH. JIE
#BRIIE—RIITR, ERTs[i:3] =[ ]

s[i:j] =x
del s[i:j]
s[i:3] =[]

B EIIR - RIITR

[$515.14] ZIRIIR SRR

>>>¢=[1,2,3,4,5,6] | [1,'a,[],4,5,6]
>>>g[1]="a’ >>> del s[3]
>>> g >>>8
[1,'a", 3,4,5, 6] [1,'a, [], 5, 6]
>>>s[2][ ] >>>5[:2]
>>>g [1,'a']

5.4.4 list 4% @5k

>>>5[2:3]=[ ]
>>>g

[1,'a, 5, 6]
>>>s[:1]=[ ]
>>>g

['a', 5, 6]

>>> §[:2]="b'
>>> g
['b', 6]
>>> del s[:1]

>>>g

(6]

FIR ST ANt%, HAL S B T8 ER 5-1 in. R R okt s=[1,3,2].
z51 FRMEWEERZE

B & 1t AR ~ B
. . 23 s.append('a') #s=11,3,2,'a']
s.append(x) HEXTZ x BINBNFIR s 2 sappend([1.2]) #s—[1. 3,2, " [1, 2]]
s.clear() MBRFT A ICE. MU T dels[:] | s.clear() #s=1]
L sl=s.copy() #sl=s=[1,3,2]
s-copy() RHBIE id(s),id(s1) #(43280824, 42613096)

Py EEy

oo W
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Bk

B it AR |
= ! I's B s.extend([4]) #s=[1, 3, 2, 4]
s.extend(t) R ¢ M s B soxtend('ab) #s=[1. 3.2, 4.0, 0]
s.insert(1,4) #s=[1,4, 3, 2]
s.insert(8,5) #s=[1,4,3,2,5]

s.insert(i, x) TE TR i B RAN 4 x
RGBT bR AL EN S, A

i 5=
s pop([i) W bR g, sk | SPOPO il 2. s (L 3]
¥, % 5% IndexError s.pop(0) #ii 1. s=[3]

BRAER A H AN HIA xo 25 | s.remove(l)  #s=[3, 2]
YT EAAELE, F¢ 53U ValueError | s.remove('a') #ValueError: list.remove(x): x not in list
s.reverse() H|3% J sreverse() #s=[2, 3, 1]
s.sort() FIFRHE Y s.sort() #s=[1, 2, 3]

54.5 # AR ALK
{E B AR, AT DA 5 m A B — AN ol aE AR 5, IS AR . BRI R
BB
[expr for i, in FF¥1- for iy in FFHIN]  #EMRFFEFFE AR, HiEERIIR
[expr for i, in fF¥ll- for iy in FFFIN if cond expr] #EFMEM, FHHEABRFIR
FKiIEA expr ATHBIOERNE ii-ins WWHAER—DYIER. WRIEE TR EA
cond_expr, WHAWH L& ITES HIEN.
[515.15) #ZfT Rk Kol

s.remove(X)

>>> [i**2 for i in range (10)] S KIEN
o, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]
>>> [(i,1i**2) for i in range(10)] #rg, FE

[0, 0), (1, 1), (2, 4), (3, 9, (4, 1l6), (5, 25), (6, 36), (7, 49), (8,
64), (9, 81)]

>>> [i for i in range(10) if 1%2==0] #IAE AL

[0, 2, 4, 6, 8]

>>> [(x, y, x*y) for x in range(l, 4) for y in range(l, 4) if x>=y]

# T HEEI
[¢(x, 1, 1y, (2, 1, 2), (2, 2, 4), (3, 1, 3), (3, 2, 6), (3, 3, 9]
55 F fFf &
PRSI R TS, WIS, str MR RE AT R L,
551 #4045 4%%
TR RO AR, IERDIVI . R R, EAERE. R

RAFAE WEISHHAE, UILSRTAF R K. mNME. S/MESE.
AL len(s), RTRASRIUCTAFHR s BOKIE; WERILKE N 0, W23 745 5



(6515161 4 8 (ARSI ERAT 7R B

>>> sl='abcxyz' >>>g][3:] >>> g]>52 1123123123
>>>len(sl) xyz! True >>> max(s1)
6 >>> g2="123" >>> 3xg) -

552 FiH#SHmE
B OL R, Python “F4F H15% H] UTE-8 4t . G g 747 Bk, ] AR & Hogwm it )7

str(object=b'', encoding='utf-8', errors='strict')

HEARE MG, RI\EFITENRAEste R

Hrp, object A A%} 4: (bytes BY, bytearray); encoding A4wfit; errors A& E
ZMIE R S5 AL, 5 [R]T bytes X4 b X5 774

b.decode (encoding, errors) HIEFATIE X S OfRAE o t N GRS 0 7R 2B

XN, A DA AT H N B s G o T R SR

s.encode (encoding="utf-8", errors="strict") #IEFRENRsHEILHFHIEHNER
(50 5.07) 45 £f G A AR A 7<)

>>> sl='Sample!fi|F! ' >>> bl.decode () #BIARIGUTF-8, W4

>>> bl=sl.encode(encoding="'cp936") Traceback (most recent call last):

>>> bl File "<pyshell#56>", 1line 1, in

b'Sample!\xc0\xfd\xd7\xd3\xa3\xal"' | <module>

>>> bl.decode (encoding="'cp936") bl.decode ()

'Sample il f! UnicodeDecodeError: 'utf-8' codec
can't decode byte 0xc0 in position 7:
invalid start byte

553 F#4EBA4M
1. %TEFERX
Python SZ ML C i 51 printf 45 RALHH . SR W F B
HRFERE s (H1, H2, ) #3# A Python 2R, AEMEH

AW FFF RS C BT 1 printf b LA FRF R BEAAH R o 4 AR A b ] E SCAFI
X UEFFRA A #& BT R T
%[ (key) ] [flags] [width] [ .precision] [Length] type

Hodr, key (AJ3E) hmid s GEMH T rsg 0L, #1a1'%(lang)s); flags (AJiE)
e o g R R8s width (Aik) D d /NS, W=, WS~ —AN S50
precision (HJik) ARERE, wF A=, WEH T —ANS4E; Length HEMRF (hy 18 L,

=
5
z

Py EEy
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niE), Python ZMSiZF4F; type Mkt UL 74T, il

>>> vgERL 9f % 88 #1454 88.000000"

>>> "@kE4: %s, R %d, MREE: $3.2f' % ('5K=', 20, 53)

"Bk4 . sk=, F#: 20, {AHE: 53.00"

>>> '$(lang)s has % (num)03d quote types.' % {'lang':'Python', 'num': 2}
'Python has 002 quote types.'

>>> '90%.*%f' % (10, 5, 88) ##ul: '0088.00000"

FE AR R AR ERT (flags) IR

(1) 0" HAESRAME KA G R AL 78

(2) ' SRR

(3) "' XTIEME, SR RHAFE AT .

(4 +: HESRLSOHE M50+ —").

(5) #: AT — 47 .

FE AR R (type) W',

(1) %d 8%i: 7475 8E CHRERD.

(2) %o: A FEE O\HEHD.

(3) %u: [[%d, Sidhf.

(4) %x: AFFTEE CEANBER], DNSFERD, WWERFAHI, fhrgox'.

(5) %X: AFFTEE CHANBERL, KEFERD, WRERT AN, fargox .

(6) %e: VFREY (BFHCBUE, NE e, PRERTNHN, B2 /NS,

(7) %E: V¥R (BFdEuk, KRS E), REFFNHN, St /M.

(8) %f Bi%F: ¥ iy (H/AMNBURHRTS), FRalfF s, g M.

(9) %g: V7T GRIFEM RN K %e 8%, brERF#FI, BaEhar Mo,
B oI 0.

(10) %G: ¥F T RIBER KN KH%E 80%F), bR NHE, SE /NS,
TRB 51 0.

(11D %c: F4F J 3 ASCII i,

(12) %r: FRFH, Ak 2 repr(), ArAFF ' HARE precision I, #HK
precision > 74

(13) %s: “FHEH, Ad G bR KL str(), bR s s HIE & precision I, #RHL precision

N o
(14)%a: FFras, il 4 i 5 ascii(), brdfF % H 5 2 precision I, #I) precision
/\I—‘—? VN
YT

(15) %%: Hr5hric.
2. format N &K%
format W & R B FEATE R -

format (value) #%F Fstr (value)
format (value, format_spec) #%Iﬁj:]:type (value) . format__ (format_spec)



KU IS (format_spec) [RBEAMS T
[[£ill]align] [sign] [#] [0] [width] [,][.precision] [type]

Forpr, fill CATake) N3EFE AT, T RUARR AR 545 align xS 570550, .
"< AT S CRRFE) =" GREFEAL TS MEC A 2], filfn: +0000001201), "
CEPXF5)s sign () ARFS7R/F, A "+ GEZO. "-" (o, " " GEEC =%,
G- # Ak AR o — P 750 00 CRTik) B AR b g S A0 i FH 223
width (RA[3E) JEf/N9EJE; precision (A[IE) JERGSE; type st WAL KA F 75,

# MR AR (type) 41T

(1) b: —HEFI%L

(2) c: TRF, BEHEAAXT N Unicode.

(3) d: FaEHIEL.

(4) o: J\HEHiI%L.

(5) x: TNBERIEL ADNEFERF, FRERTHIN, i Ergox'

(6) X: T/ NBEHEIEL, KEFRF, PR, i arg'ox .

(7 e: FRETFFEACERE, NG e), FREFTNHN, B M

(8) E: #FrBtr(Besiddik, K5 E), bR&ERFAHE, SN

() fELF: VFRECAONDNEURATS), BRI, B2 M.

(10D g: ¥ RECTIRIHERT /NI e 5D, SR AHIN, ot/ MU, PRE ST 0.

(1D G: VFABFIRWEEN R/ RA E 88 F), ARERHE, BN, R
Ja T 0,

(12) n: Hf, AEHAH TR0 B4 o

(13) s: FZFrf, RS str(), brERFN'# HIgE precision I, #{H precision

METF
(14) %: H{orth.
Bl n
>>> format (81.2, "0.5f") #5iH: '81.20000°"
>>> format (81.2, "%") #5rHi: '8120.000000%"

3. FFFEBY format 757%
FRFH format JEPIFEARTE A WF

str.format (WRFRFH, H1, H2, ) #EFE
KAFRH . format (H1, H2, --) #3F 5 %
BRERFE. format_map (mapping)

M 3 AT A ] 7 SOAS RIS XU AR A AL e ks A B AT B0 R
{ &5 F#] : format_spec}
Horr, mrag g5 Do T4 A S B IO B, PTe AR B I T A A AR I )

=
5
z
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B, kA IEBIST (format_spec) [] format PN & pR%. 51201

>>> "int: {0:d}; hex: {0:x}; oct: {0:0}; bin: {0:b}".format (100)

'int: 100; hex: 64; oct: 144; Dbin: 1100100"'

>>> "int: {0:d}; hex: {0:#x}; oct: {0:#0}; Dbin: {O:#b}".format (100)
'int: 100; hex: 0x64; oct: 0ol44; bin: 0b1100100'

>>> '{2}, {1}, {0}'.format('a', 'b', 'c') #Hth: 'c, b, a'
>>>str.format map('{name:s}, {age:d}, {weight:3.2f}"', {'name':'Mary', 'age':20,
'weight':49})

'Mary,20,49.00"'

56 F T & 7

FARYZ R 8 A7 AR AL R YR, B 0<x<256 [M#EEL R 1. Python N
BT RYE PR RTAEE: bytes CAAJAEXS ). bytearray (AJAE%§4%) Fl memoryview.

5.6.1 bytes % &

fEFABE b IS5 005 S HE R I N 2E, A2 bytes & . Python fif R4 H 3 61 it
bytes HUXF % SEH . bytes % 5 45 e U7 L.

(D 515 b D, WHEARTSHH RS, L a5 .

(2) WH15 " " AEIERG S Efr S, i ar D g,

(3) =gl (" "), WEE RS R TERTE, T ST,

(4) =515 " " BEE NG SRR, LT,

W, 515 e A ASCI S #4%, 75 5:3% SyntaxError. 440

>>> bk’ #SyntaxError: bytes can only contain ASCII literal characters

[ 151 5.181 bytes % &=/~

>>> b'abc’ >>>b'"xyz" >>>g]=""a >>> g2=p"""
b'abc' b'xyz' \tb She said:
>>> b'abe\'x\" >>>b"x\tyz" \tc "Yes!"
b"abc'x"" b'x\tyz' \td" "
>>> b'abc"x"' >>> print(b"x\tyz") | >>>sl=b"a >>> 52
b'abc"x" b'x\tyz' \tb b"\nShe
>>>x=b'c:\\Python33" | >>> print(b"x'y'z") \tc said:\n"Yes!"\n'
>>>x b"x'y'z" \td" >>> print(s2)
b'c:\\Python33' >>> print(b"x\ny") >>> 5] b"\nShe

b'x\ny' b'a\n\tb\n\tc\n\td' | said:\n"Yes!"\n'

5.6.2 4l bytes 3t %
O bytes ZT[H G5 0 AT AN



bytes () #EE S bytesi R

bytes (n) #IBKE n (BH) KbytesX%, £FIH0
bytes (iterable) #8Ebytest %, fHHiterable HFIHEH

bytes (object) #EbytesX %, KilobjectFEHEE

bytes ([source[, encoding[, errors]]]) #8]EbytesX} %

U5 iterable 1 ALS AR 0<x<256 1454, 53 ValueError.
[515.19] 6% bytes X %Rl

>>> bytes() >>> bytes((1,2,3)) >>> bytes((123, 456))
b" b"\x01\x02\x03' Traceback (most recent call last):
>>> bytes(2) >>> bytes(‘abc','utf-8") File "<pyshell#95>", line 1, in <module>
b"\x00\x00' b'abc' bytes((123, 456))
ValueError: bytes must be in range(0, 256)

5.6.3 4|3 bytearray # %

B4 bytearray FEIY K15 G SL 3L A 2N <

bytearray () #B)H# Foytearray %

bytearray (n) #OVEEKE n CGEFD Mbytearray®%, £ A0
bytearray (iterable) #8)#Hbytearray %, fifiterable 7V HEEL
bytearray (object) #dbytearrayf%, HifllobjectFHEHE
bytearray([source[, encoding[, errors]]]) #ﬁﬂﬁfbytearrayﬁ%

IR iterable AL EAE 0<x<256 {1354, 5% ValueError,
[515.20] 6% bytearray Xf %/~ .

>>> pytearray() >>> pytearray((1,2,3)) >>> bytearray((123,456))
bytearray(b") bytearray(b"x01\x02\x03") | Traceback (most recent call last):
>>> bytearray(2) >>> bytearray(‘'abc','utf-8") File "<pyshell#102>", line 1, in <module>
bytearray(b"x00\x00') | bytearray(b'abc') bytearray((123,456))
ValueError: byte must be in range(0, 256)

5.6.4 Dbytes #= bytearray % % 7| & /£

bytes il bytearray SCHF RINMIEASAE, WIRIIVIR V). EERE. £
B MR RERAE . RO HEAE, DLACK RV SR e MESE.

bytes Fll bytearray — 5T ASCIL 455, i bytes £l bytearray FEA IS FF str X1
AT AB AN HF strencode (Y F-4F 5 B4 4ty bytes X} %) str.format()/str. format_map()(‘F
Tk 04k) - strisidentifier()/str.isnumeric()/str.isdecimal()/ str.isprintable() (IX %] KI5 &
X

FEE: bytes A= bytearray 497 ik Tk F4F % 54k, RIEZ bytes A= bytearray £4%,
% W 33X TypeError.

Py EEy
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(515211 ARSI ERB

>>> bl=b"abc"
>>> bl.replace(b'a',b'f') ##i: b'fbc’
>>> bl.replace('b','g")
#TypeError: expected bytes, bytearray or buffer compatible object

5.6.5 F ¥ %L Fa il

FrrH AT LAl strencode() 77 VA% o - 15t il 1L bytes F bytearray [#) decode() /7
TR A -
[615.22) 5 gmti FI gD R~ o

>>> s="YFUT#

>>> b=s.encode ()

>>>b #HiH: b'\xe5\xad\xa9\xed\xbd\x93\xe5\x90\x91\xe4\xb8\x8a"
>>> b.decode () #Hrt: 'IFiFE]

g 3 &

—. BIEM
1. Python i&4] print(type([1, 2, 3, 4]))Ff) % Hi &5 1 & o

A. <class'tuple’™ B. <class'dict™> C. <class'set™> D. <class 'list™
2. Python i1 print(type((1, 2, 3, 4))) 1145 K72
A. <class'tuple’™ B. <class'dict™> C. <class'set™> D. <class 'list>

3. Python ¥&£] print(type({1, 2, 3, 4}))ft)%m i 45 5L 2 o
A. <class 'tuple™ B. <class'dict™> C. <class'set™ D. <class 'list™>
4. Python i&f) a=[1,2,3,None,(),[],];print(len(a)) 4 H&ERE
A. 4 B. 5 C. 6 D. 7
5. Python i%%] nums = set([1,2,2,3,3,3,4]);print(len(nums)) [¥) % H 45 5 &
Al B. 2 C. 4 D. 7
6. Python i) s="hello';print(s[1:3]) iz 1T 45 H & o
A. hel B. he C. ell D. el
7. Python iEf] s1=[4,5,6];52=s1;s1[1]=0;print(s2) {]iz 47 &5 Ft & .
A. [4,5.6] B. [0,5,6] C. [4,0,6] D. DL E#BART
8. Python ifH) d={1:"a',2:'b',3:'c'}; print(len(d)) 111z 17 45 R & o
A. 0 B. 1 C. 3 D. 6
9. Python ifif) a = [1,2,3,None,(),[],]; print(len(a)) iz 17 45 & o
A, IEVERE B. 4 C.5 D. 6
10. Python i) print("\x48\x41!")[{jiz 4745 B & .
A. "x48\x41!" B. 4841! C. 4841 D. HA!

11. Python i&%) s={'a',1,'v',2};print(s['b) iz 1T 45 & o



A, THIERE B. b C. 1 D. 2
12. Python i&H)] print(r"\nGood")Jia 1T 45 /2 o
A. FATRIFFFH Good B. r"\nGood"
C. \nGood D. F4F r. FATHI P Good
Python i) fruits=["apple','banana','pear'];print(fruits[-1][- 1) ZE R &
Python & 4] fruits=['apple','banana','pear'];print(fruits.index('apple') I &5 H /& &
Python 4] fruits=["apple','banana’,'pear'];print('Apple' in fruits) 45 R & o
Python i&4) print(sum(range(10))) &5 R & &
Python %] print('%ed%%%d" %(3/2, 3%2)) ) 45 5 & o
Python i) s = [1, 2, 3, 4];s.append([5,6]);print(len(s)) i ia 1T 45 4L & o
Python 1511 s1=[1,2,3,4];s2=[5,6,7];print(len(s 1 +s2)) (K35 1T &5 Gt & .
Python i) print(tuple(range(2)), list(rangeQ)) s fT485 %2 &
. Python &%) print(tuple([1,2,3]), list([1,2,3])) )iz 1T 4 %E o
10. Python ¥R fEHTZRIA X [i for i in range(5) if 1%2!=0]F1[i**2 for i in range(3)]HI{E 7>
A o

11. Python &%) first, *middles, last = range(6)$A 175, middles F{E4  ; first, second,
third, *lasts = range(6)$\4T 7, lasts [RI{E A *firsts, last3, last2, last] = range(6)447 )5
firsts (K11 K ; first, *middles, last = sorted([86, 85, 99, 88, 60, 95, 96 AT/,
sum(middles)/len(middles)J{E 4 o

12. 7£ Python #, & s=('a',b"'c',)d"'e"), N s[2]{H A : s[2:41E N ; s[:3]
=B s S[3MEA 5 s[L2{EN ; s[-21ME R s s[-1MEA ;
s[-2:-111H A . s[-2:{E N : s[-99:-51E Ny : s[-99:31E K s[xME
N os[l-IMEN_

13. 7F Python 11, ¥ s=[1,2,3,4,5.6], W max(s){EX  ; min(s){H N ;

A sl [:21= s 2 =230 X, Y ldel s[:117 AT, sl

14. f£ Python 1, A7 s=[', b1, Wik ¥4I “sappend([1,2]); s.extend(34");
s.extend([5,6]); s.insert(1,7); s.insert(10,8); s.pop(); s.remove('b"); s[3:]=[]; s.reverse()” HUT)E,
s Tﬁi’? o
> maﬂ§i_
1. Python 4] SZH tuple Al list [ %% 4 ?
2. B NI Python th4), ¥ il 4 Hi 45 242

n = int (input ("IHEWMAEERITE: ")

for i in range(n,0,-1):
print (" ".rjust(20-1i),end="")
for j in range (2 * i-1) :print("*",end="'")
print ("\n")

for i in range( 1, n):

print (" ".rjust(l9 - i),end="")

Py EEy
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for j in range (2 * i+1l) :print("*",end="")

print ("\n")
3. Ui R Python i 4y, W7 il &5 B2 A4 2

n = int (input ("WHHEA LGN AT ")
for i in range(0,n):
print (" ".rjust(19-1i),end="'")
for j in range (2 * i+1l) :print("*",end="'")
print ("\n")
for i in range(n-1, 0,-1):
print ("™ ".rjust (20 - i),end="")
for j in range (2 * i-1) :print("*",end="'")

print ("\n")

4. BRI Python 6y, 1 In) 4 th 45 R AHA?

daysOfWeek = ['Monday', 'Tuesday', 'Wednesday', 'Thursday', 'Friday', 'Saturday’,
'Sunday']
months = ['Jan', 'Feb', '"Mar', 'Apr', 'May', 'Jun', 'Jul', 'Aug', 'Sep', 'Oct’,

'"Nov', 'Dec']
print ("DAYS: %s, MONTHS %s" % (daysOfWeek, months))

5. BB R Python 6y, 13 i HH 45 R At 4

namesl = ['Amy', 'Bob', 'Charlie', 'Daling']
names2 = namesl; names3 = namesl/[:]
names2[0] = 'Alice';names3[1l] = 'Ben'

sum = 0

for 1s in (namesl, names2, names3):
if 1s[0] == 'Alice': sum += 1
if 1s[1l] == 'Ben': sum += 2

print (sum)

£ # % B

| WA AN S SR Tl e PO i ] 1 VA et i S v € S ] 3 I B 05T

EHiAZHE: The quick brown fox jumps over the lazy dog.
Hbhp8Eg#aF: o

K52 gttt Hiaiz iR
2. GiSREE, SEHUMIER—A list R EEITER.

RR:
T VAF) A s.append(x) 7 ikdest % x A0 E) 7] & s AR,



3. IR, KHIFK s=[9,7,8,3,2,1,55,6]F FITnE= AN mAME BME. TR
SR EEE, AL k2

R

STl 4- R ) B for #5IR. while #83R. HAEi7 M7 & T E (foriins... ). 8435 73] &

L% (foriinrange(0,len(s))+ ). 1EA% ¥ (i=0; while i<len(s)-:+ ). K55 ¥ (i=len(s)-1;
while i>=0-++) A& while True:-*-break 5 &# 7 i%.

4. GiERERE, RHIEK s=[9,7,8,3,2,1,5,6]H IR ECL e HIFTT, AU RREAR

2
TR (s[i] % 2) =07 #9354 XA I A 5 | A R TIBEL.

5. GiSR, MATRE, WA TR ASCI I RAIRIFf, BT 8CRk
Kl 5-3 frose

EHi A — "= A ABCDE1Z3
(65, &6, &7, &8, &9, 4%, 50, 51]

& 5-3  ASCII 341 % 1247 %0 81

R’
(1) 4% ord(s[i])¥# F #5454 4 2t 5L 49 Unicode 5.
(2) #)J s.append(x)7 ik ¥t & x i F| 5] & s B,

A IR RE

oo W



